
#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

Étude commandée par Prométhéa à Sonecom en mars 2019 
Traitement et analyse des résultats réalisés par l’Observatoire des politiques culturelles 
de la Fédération Wallonie-Bruxelles

ÉTUDE SUR LE MÉCÉNAT/SPONSORING D’ENTREPRISE
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

- Population de référence : entreprises assujetties à la TVA, siège social 
en Belgique et comptant 20 employés et plus

- Échantillonnage : 3 critères de représentativité

- Année de référence : 2018

- Enquête téléphonique en français et néerlandais

- Récolte des données confiée à SONECOM et réalisée entre mai 2019 et juillet 
2019

- Au total : 638 répondants (marge d’erreur = 3,8%)

MÉTHODOLOGIE
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

PROFIL DES ENTREPRISES MÉCÈNES
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

PART DES ENTREPRISES QUI ONT INVESTI DANS DES ACTIONS DE 
MÉCÉNAT/SPONSORING EN 2018 
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

44%
50%

76%

20-49 pers. 50-249 pers. 250 pers. et +

POIDS DU 
MÉCÉNAT/SPONSORING 

PAR TAILLE 
52 %

42 % 42 %

Région flamande Région wallonne Région de
Bruxelles-Capitale

POIDS DU 
MÉCÉNAT/SPONSORING 

PAR RÉGION
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

42%

58%

58%

51%

48%

58%

44%

51%

54%

28%

Activités de services administratifs et de soutien

Activités spécialisées scientifiques et techniques

Autres Nace

Commerce

Construction

Horeca

Industrie manufacturière

Information & communication

Santé humaine et action sociale

Transports et entreposage

POIDS DU MÉCÉNAT/SPONSORING PAR SECTEUR D’ACTIVITÉ 
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

RSE ET MÉCÉNAT

69%; 69%
31%

Fait du mécénat/sponsoring Ne fait pas de mécénat/sponsoring
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

PRATIQUES DU MÉCÉNAT
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

LES DIFFÉRENTES FORMES DE SOUTIEN FINANCIER 
PRATIQUÉES PAR LES ENTREPRISES (n=638)

48%

13%
9%

Mécénat Tax Shelter Crowdfunding C
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

TYPES DE MÉCÉNATS

82%

31%

15%

Financier En Nature Compétences
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

TAUX DE PARTICIPATION PAR SECTEUR D’ACTIVITÉ DANS 
LES DIFFÉRENTS TYPES DE MÉCÉNAT

89%
94%

47%

70% 68%

100%

93%

4%
11%

4%

39%

32%

22%

39%

13%

79%

29%
34% 32%

3% 3%
8%

14%

Commerce Construction Horeca Industrie

manufacturière

Information &

communication

Santé humaine

et action sociale

Transports et

entreposage

En financier

En compétences

En nature

Ne sait pas
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

BUDGET
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

BUDGET 2018 POUR LE MÉCÉNAT/SPONSORING FINANCIER

7%

35%

12%

30%

16%

Moins de 1.000 €

De 1.000 à 4.999 €

De 5.000 à 9.999 €

De 10.000 à 49.999 €

50.000 € et plus
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

BUDGET 2018 POUR LE MÉCÉNAT/SPONSORING FINANCIER

€ 21.277

€ 4.251

€ 33.877

€ 10.000

€ 74.457

€ 15.000

MOYENNE MEDIANE

20 - 49 pers.

50 - 249 pers.

250 pers. et +
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

MÉCÉNAT DE COMPÉTENCES
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

TAILLE DES ENTREPRISES

54%

26%

20% 20 - 49 pers.

50 - 249 pers.

250 pers. et +

C
o

p
yr

ig
h

t 
©

 2
01

9 
PR

O
M

ET
H

EA
 A

SB
L 

-
To

u
te

 r
ep

ro
d

u
ct

io
n

 i
n

te
rd

it
e 

sa
n

s 
l'a

u
to

ri
sa

ti
o

n
 d

e 
l'a

u
te

u
r 



#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

LOCALISATION DES ENTREPRISES

22%

57%

21%

Région de Bruxelles-Capitale

Région flamande

Région wallonne
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

SECTEUR D’ACTIVITÉ DES ENTREPRISES

7%

16%

23%

7%

8%

6%

13%

14%

7%

Activités de services administratifs et techniques

Activités spécialisées scientifiques et techniques

Autres NACE

Commerce

Construction

Horeca

Industrie manufacturière

Information & communication

Santé humaine et action sociale

Transports et entreposage
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

VALORISATION DANS LES COMPTES DU MÉCÉNAT DE 
COMPÉTENCES

52%

48%

OUI NON
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

LES DOMAINES 
D’INTERVENTION
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

LES DOMAINES

46,7%

43,4%

39,8%

19,2% 17,9%
16,0%

11,7%
8,8%

Soutien à des
initiatives

sportives

Projets
humanitaires

Projets sociaux Culture et
sauvegarde du

patrimoine

Projets dans le
domaine de

l'éducation

Soutien à la
recherche

scientifique ou

médicale

Protection de
l'environnement

Autre domaine
d'action C

o
p

yr
ig
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

LE MÉCÉNAT/SPONSORING EN CULTURE ET SAUVEGARDE 
DU PATRIMOINE 

18%

19%

26%

20-49 pers.

50-249 pers.

250 pers. et +

Poids selon la taille des 
entreprises

32%

25%

15%

Région de Bruxelles-Capitale

Région wallonne

Région flamande

Poids selon la localisation des 
entreprises 
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

LE MÉCÉNAT/SPONSORING EN CULTURE ET 
SAUVEGARDE DU PATRIMOINE : DISCIPLINES

2%

3%

4%

5%

10%

10%

22%

29%

30%

33%

ARTS PLASTIQUES : ACHAT D'ŒUVRES D'ART POUR LA 
CONSTITUTION D'UNE COLLECTION D'ENTREPRISE

AUDIOVISUEL/CINÉMA*

EDITION/LITTÉRATURE

MODE/DESIGN

AUTRE

ARTS DE LA SCÈNE*

PATRIMOINE CLASSÉ

ARTS PLASTIQUES : MUSÉES/EXPOSITIONS

ARCHITECTURE/URBANISME

MUSIQUE
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

IMPLICATION DES RELATIONS PROFESSIONNELLES

37%

63%

ENTREPRISES MÉCÈNES DANS 
LES AUTRES DOMAINES QUE LA 

CULTURE ET LE PATRIMOINE

OUI

NON

60%

40%

ENTREPRISES MÉCÈNES DANS 
LE DOMAINE DE LA CULTURE 

ET DU PATRIMOINE

OUI

NON
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

IMPLICATION DU PERSONNEL

52%

48%

ENTREPRISES MÉCÈNES 
DANS LES AUTRES 

DOMAINES QUE LA CULTURE 
ET LE PATRIMOINE

OUI

NON

66%

34%

ENTREPRISES MÉCÈNES DANS 
LE DOMAINE DE LA CULTURE 

ET DU PATRIMOINE

OUI

NON
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

QUELQUES MOTS SUR LES ENTREPRISES NON 
MÉCÈNES

88%

6%

6%

Jamais pratiqué

mécénat/sponsoring

Arrêt en 2017

Arrêt avant 2017

- Quelles raisons invoquées pour l’absence de mécénat?
- Quels leviers possibles?
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

TENDANCES
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

BUDGET MÉCÉNAT/SPONSORING : COMPARAISON 
2019 PAR RAPPORT À 2018

12%

62%

15%
11%

En diminution

Stable

En augmentation

Ne sait pas
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

POSITIONNEMENT DES 
ENTREPRISES SUR L’INTERÊT 

D’UNE DÉMARCHE DE 
MÉCÉNAT/SPONSORING

(n=638)
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

Rôle fédérateur

19%

50%

31%

20%

50%

30%

Ne fait pas de mécénat

Fait du mécénat

« Les actions de mécénat et de sponsoring jouent un rôle fédérateur 
au sein du personnel de l’entreprise »

d'accord neutre pas d'accord
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

Attractivité

40%

64%

33%

20%

27%

15%

Ne fait pas de mécénat

Fait du mécénat

« Les sociétés qui ont un engagement sociétal sont perçues comme 
plus attractives » 

d'accord neutre pas d'accord
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

Communication

39%

58%

31%

19%

31%

23%

Ne fait pas de mécénat

Fait du mécénat

« Le mécénat/sponsoring contribue à donner du sens à la 
communication 

de l’entreprise »

d'accord neutre pas d'accord
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

Pouvoirs publics

41%

61%

31%

19%

28%

20%

Ne fait pas de mécénat

Fait du mécénat

« Les pouvoirs publics doivent se mobiliser davantage pour favoriser 
le développement 

du mécénat » 

d'accord neutre pas d'accord
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

Rôle sociétal

36%

56%

33%

28%

31%

16%

Ne fait pas de mécénat

Fait du mécénat

« C’est aussi le rôle des entreprises d’investir dans le 
développement social et culturel » 

d'accord neutre pas d'accord
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

Favorise les relations

38%

60%

31%

17%

31%

23%

Ne fait pas de mécénat

Fait du mécénat

« Les actions de mécénat et de sponsoring fournissent une occasion 
unique de nouer des contacts avec les clients et les partenaires de 

l’entreprise »

d'accord neutre pas d'accord
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

Nécessité de s’engager sur le long terme

23%

42%

42%

35%

35%

23%

Ne fait pas de mécénat

Fait du mécénat

« Une politique d’investissement à long terme dans des actions de 
mécénat a plus d’avantages que des actions de mécénat 

ponctuelles »

d'accord neutre pas d'accord
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#SYMPO19

Avec le soutien de
Met de steun van

@PrometheaAsbl

Merci pour votre attention.
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